

且待凯歌抚伤口 莫让球迷泪自流

风口浪尖下，国足13日开启亚洲杯首战



扬科维奇可否重塑国足的精神面貌？（资料图）新华社发

记者 季禹

人员： 阵容趋于稳定 “头轻脚重”未缓解

去年3月份，扬科维奇接过国足教鞭。此后半年多时间，他的执教并不被外界看好，除了热身赛成绩不尽如人意，飘忽不定的阵容也令人生疑，扬帅究竟还能不能找到理想的用人方案。

去年11月份的两场世预赛，算是扬科维奇的正名之战。国足赢了泰国，输了韩国。战绩虽不算出彩，但至少证明在扬科维奇麾下，国足可以发挥出应有的水平。与此同时，队伍阵容趋于稳定，也给外界喂下了一颗定心丸。

相较于这两场世预赛，国足亚洲杯阵容没有太大变化。参加世预赛集训的国脚，有23人进入本期集训名单。名单里的“新面孔”，只有伤愈回归的蒋光太和王秋明，以及22岁的门将蹇韬。

唯一的变故，是李可刚与大部队会合就离队了，国足临时补招徐新入队。至于李可为什么匆匆离开，官方给出的解释是“家庭原因”。但多家媒体给出的说法是，李可在训练课中迟到，被扬科维奇以严重纪律为名“阵前斩将”。

如此一来，国足最终的26人大名单敲定，这也是扬科维奇在综合考虑球员实力、执行力等问题后，选出的最佳阵容。

从名单来看，国足仍然摆脱不了“头轻脚重”的痼疾。前锋位置只有武磊、张玉宁、谭龙3名球员，门将位置却囤积了颜骏凌、王大雷、蹇韬、刘殿座四人。

“三前锋四门将，后方稳固保胜仗。”亚洲杯中文社交平台官方写道。这一略带戏谑的打油诗，折射的是国足锋线无力的尴尬。

门将比前锋还多的国足，能否像亚洲杯官方写的那样，“守”得云

开见月明？

备战： 憾失主场优势 可否用努力弥补

中国无奈放弃举办亚洲杯后，有着世界杯、亚洲杯办赛经验的卡塔尔接手了赛事主办权。由于当地夏天气温炎热，“2023亚洲杯”只得在2024年年初进行。

失去主场之利的国足，选择了“笨鸟先飞”，用努力来弥补丢掉的优势。球队自去年12月18日起，就飞赴阿联酋展开集训，是亚洲杯参赛球队里，最早集结备战的队伍之一。1月7日，国足正式入驻赛区，进入亚洲杯时间。

早早开启集训的国足，热身赛成绩却并不理想。在阿布扎比的4场热身赛，国足取得的成绩是2胜2负。其中，两场胜利来自与当地俱乐部进行的比赛，算是找了两个“弱旅”来找状态、提士气。

两场败仗，却输得让人有些不滋味。第一场败仗，国足0:2输给了老对手阿曼。第二场败仗，国足以1:2不敌中国香港队。

阿曼与国足世界排名差不多，两队历史交战，成绩半斤八两。即使国足输球，也在合理范围之内。不过，近39年，国足却从未输给过中国香港队，这未免让人产生担忧。

7日入驻赛区后，国足进入了最后的查缺补漏环节。在阿布扎比集训时，国足训练比较辛苦。甚至因为输给中国香港队，还缩减了一天的假期。进驻赛区前后，球队难得经历了几天较为轻松的调整期。9日下午，球队又恢复了一天两练的状态。

目前看来，国足队内伤病情况良好。除吴曦腿部轻微拉伤外，其余大部分球员可正常参加训练。距离亚洲杯开赛已经越来越近，最后的几天备战，其实对提升球队水平不会有太大帮助，没有伤病节外生枝，就算是一个好消息。

目标：

球队很低调
外界给出八强预期

以往，国足出战总会定下一个目标，但结果却总是让外界失望。本次出征，扬科维奇教练团队很低调，并没有给出明确的成绩目标。但综合各方声音来看，外界对国足的成绩有一个比较统一的期待：追平上一届的成绩。

2019年，在名帅里皮带领下，国足小组赛2胜1负晋级，淘汰赛首轮2:1击败泰国，8强赛0:3不敌伊朗。

上一届世预赛12强赛结束后，国足的阵容也到了需要更新换代的时候。然而，换代后的国足，实力却有所下滑。加上没有了里皮这样的世界名帅加持，国足要想追平上一届的成绩，其实不容易。

中场位置，更新换代的问题尤为严重。郑智、蒿俊闵淡出赛场后，国足并未找到能完美代替他们作用的后继者。参加过上一届亚洲杯的吴曦仍在队中，36岁的他，依旧是国足中场不可或缺的一员。

年轻球员中，戴伟浚、高天意是国足可以倚仗的球员。不过，他们毕竟是首次参加亚洲杯，还需经历更多磨炼。

锋线上，首次参赛的张玉宁，是中国足坛为数不多的优秀本土正印中锋。在上一届世预赛中，他已经证明了自己的实力。不过，去年他因伤休养了大半年时间，恢复情况如何，要等小组赛见分晓。

相比而言，后防是国足最令人放心的地方。归化球员蒋光太，是国足近年来防线最为关键的角色。朱辰杰和蒋圣龙都不到24岁，已经在俱乐部和国家队赛事上证明了自己防守的稳定性。

根据亚洲杯规则，小组赛前两名，以及三个成绩最好的第三名将晋级淘汰赛。国足小组对手，除东道主卡塔尔坐拥主场之利外，塔吉

克斯坦、黎巴嫩在面对国足时，都难言有什么优势。

也就是说，国足小组出线的希望不小，这也是国足成绩的“底线”。但要想在淘汰赛中走得远一些，就需要拿出点真本事了。

“橙”色： 泰山队四人入选 王大雷能否上岗

泰山队共有陈蒲、刘洋、刘彬彬、王大雷四名球员进入亚洲杯大名单，是国脚较多的中超球队之一。

从去年11月份两场世预赛，以及在阿布扎比的4场热身赛情况来看，参加过上一届亚洲杯的刘彬彬，大概率锁定一个右边后卫的主力席位。

几场比赛下来，刘彬彬出战时间不少。他在边路的速度和突破能力，是国足十分需要的。同时，国足此次出征，能胜任右后卫的球员并不多，刘彬彬没有太大的竞争压力。

在泰山队球迷圈里，一直流传着一句话，“三个刘洋防不住一个刘洋”。可见，刘洋在边路的进攻要优于防守。在国足阵中，刘洋的位置是左边后卫。这一位置，李磊的防守表现要更加稳定，刘洋需要与他竞争出场时间。

相比之下，国足左边前卫的竞争更加激烈，韦世豪是最佳人选。陈蒲大概率作为替补球员，在下半场得到出场机会。

近期的热身赛，扬科维奇着重考察了门将这一位置。几场比赛下来，门将轮番登场。其中，王大雷在迎战阿曼和阿联酋当地球队的两场比赛中，首发上场。

过去很长一段时间，颜骏凌是国足雷打不动的主力。但热身赛更换门将，以及蹇韬的入队，都表明门将位置面临更多竞争。坊间对于王大雷在国家队首发出战的呼声很高，而扬科维奇是否会委以重任，值得期待。